Буковина лицом к Донбассу

В Украине по официальным данным насчитывается более 1,7 миллиона временно перемещенных лиц (ВПЛ) или «переселенцев». Так коротко называют сограждане украинцев, покинувших свои дома на неконтролируемой территории. Более двух лет они находятся в вынужденной разлуке с домом и родственниками. 
Уехавшие, а иногда и бежавшие из под обстрелов люди, испытывают трудности в поиске нового «места под солнцем». Не всегда это удается. К сожалению, с началом массовой миграции 2014-2015 гг в некоторых украинских СМИ и соцсетях была сформирована переселенческая фобия, в частности, по отношению к жителям Донецкой и Луганской области. 

Помогая в трудных обстоятельствах 

Основную нагрузку взяли на себя неправительственные гражданские организации (NGO), волонтерские движения, общественные объединения. Именно они помогали первой волне внутренних мигрантов, пока инерционная государственная машина разрабатывала план действий.

Черновицкая область тоже приняла часть «переселенцев». С марта 2014 года сюда постоянно прибывают новые семьи из Крыма и Донбасса. Сейчас это более 4 тысяч, большая часть из которых - женщины и многодетные семьи. Большинство стараются устроиться в Черновцах или районных центрах, где проще найти работу, получить психологическую помощь и социальные блага. Мы хотим рассказать о неравнодушных буковинцах, которые решили помочь украинцам, оказавшимся в беде.
Волонтерские и общественные организации многое делают, чтобы снять напряжение в обществе, помочь вынужденным переселенцам адаптироваться на новом месте, найти себя в предпринимательстве. При этом активисты не только помогают в обустройстве, но и стараются поддержать психологически, поделиться душевным теплом, помочь немного расслабиться, отдохнуть. Такую счастливую возможность для семей ВПЛ предоставили черновицкие NGO, в частности, организация «Буквица». При поддержке участников нескольких общественных организаций эко-сообщество «Буквица» организовало проект «Общее пространство для взаимодействия: интеграция ВПО на экоферме «Буковий Гай»
«Буквица» и Ко 

	


Чистый воздух, атмосфера спокойствия, место, где можно пить из горного ручья, вдыхать ароматы хвои и горных целебных трав, вести органическое хозяйство. Для горожанки Марины Коняк это стало отправной точкой, когда она решила организовать органическую ферму на заброшенном хуторе в буковинских Карпатах. Биолог по образованию, активист-эколог по призванию Марина Коняк из Черновцов занимается просветительской деятельностью, организацией экологических мероприятий, продвижением новых технологий устойчивого домохозяйствования. 

Летом 2015 года на хуторе Кошуя Мария Коняк с единомышленниками организовали экоферму. Команда пани Марины прямо на хуторе второй год проводит практические семинары по экологическому стилю жизни. Местные жители соседнего села Банилов-Подгорный поддерживают идею. У них своя выгода - это помогает оживить хутор, на котором из двух десятков домов осталось только два строения. В ближайшем селе Банилов-Подгорный дефицит рабочих мест. Основной заработок местных жителей обработка дерева, в небольшом селе работает шесть лесопилок. 

А предложнное экоактивистами направление «зеленого» туризма и органического земледелия дает новую сферу развития для карпатских сел, где традиционным видом бизнеса является лесозаготовка. 
Экоферма активно развивается: организован сбор лекарственных трав-дикоросов, выращиваются «чистые» продукты. На хуторе можно попробовать козье парное молоко, понаблюдать за колонией червей, которые превращают пищевые отходы в натуральное удобрение для песчаных карпатских грунтов. Активисты вместе с местной громадой инициировали создание вольера для разведения поголовья зубров. Вольер готов, животных планируют завезти из Беларуси.
Карпатский воркшоп для «переселенцев»

По словам Марины, воркшоп – очень действенный метод вовлечения. Во время учебного процесса знания и навыки участники получают самостоятельно. От семинаров, мастерских и тренингов воркшоп отличается интенсивной работой в группе. Во время активных занятий все нацелено на результат, участники получают максимальный личный опыт. 

 «В июле прошлого лета для семей внутренне перемещенных лиц мы решили устроить интересное мероприятие, совместив приятное с полезным. Это был одновременно и труд и отдых. Пятидневный Карпатский Воркшоп «Зеленые арт- и фитомайстерские» решили провести прямо в Карпатах, на хуторе Кошуя возле села Банилов-Подгорный Сторожинецкого района. Мы пригласили 36 участников и участниц из Донецкой и Луганской областей и Крыма – 15 детей и 22 взрослых. Семейный отдых на экоферме «Буковый Гай» удалось совместить с получением новых знаний, умений, впечатлений, творческих поисков и открытий», – рассказала Марина Коньяк.

Активисты «Буквицы» сделали все возможное и невозможное, чтобы семьи, которые выехали из родных домов и находятся сейчас на Прикарпатье, почувствовали тепло и человеческую поддержку. А также приобрели опыт ведения экологического хозяйства. Как доить козу, разводить червей для получения гумуса, собирать дикоросы, расписывать камни из горной реки, делать овечьей сыр, варить мамалыгу, обустроить импровизированный SPA-салон на реке. Как делать стога из сена, надо ли полоть бурьяны на неполивном огороде. Все это освоили участники и участницы воркшопа. Команда Марины Коняк вместе с ОО «Украинский Донбасс» из Черновцов  открыли гостям хутора настоящую Буковину. С представителями организации «Еко-культура» говорили об энергосбережении в быту и экологии.
Чтобы иметь финансовую возможность пригласить в Карпаты на воркшоп семьи из восточных регионов, организация подала заявку на грант и выиграла ее. Донорская помощь от фонда «Возрождение» обеспечила питание, приобретение палаток, обустройство уличной печи-очага, транспортные и организационные затраты.

Рассказывают участники воркшопа

За пять дней мы успели познакомиться и подружиться с участницами карпатской поездки. Вот несколько коротких историй семей, которые продолжаются дальше, добавляются новые странички. 

Семья Марины приняла решение об отъезде из Мариуполя после обстрела микрорайона «Восточный» зимой 2014 года. А вскоре после переезда в Черновцы пришла повестка главе семьи, мобилизация в ВСУ. В Карпаты Марина приехала с сыном - младшим школьником. «Молюсь каждый день, чтобы у него и нас все было хорошо. Очень ждем его возвращения», – рассказывала Марина. Когда они с сыном подыскивали для росписи подходящий речной камешек, подсознательно выбрали то, в чем сейчас нуждается большинство земляков – дом. После росписи это получился прекрасный домик хоббита из «Властелина колец».

Творческие способности Марины проявились очень ярко и со временем нашли продолжение. Сейчас Марина предприниматель, занимается любимым делом. Ее работы – сувениры, украшения из бисера, мыло ручной работы – успешно продаются в магазинчике хенд-мейда в Черновцах.

Катерина. Синеглазая, рыжеволосая Катя – молодая мама, приехала на карпатский воркшоп с маленькими детками. Сын – дошкольник, а дочка еще грудничок. Это очень активная, мотивированная на новую жизнь, семья. Рассказывают, что папа нашел работу практически сразу, не отказывался от предложений начать с малого. А Катерина со временем увлеклась кондитерским делом. Сейчас она делает прекрасную продукцию по идивидуальным заказам, находят ее по интернету. Странички в социальной сети помогают Катерине делиться с друзьями новыми кулинарными успехами. Из любимых рецептов – нежные бискитно-кремовые торты со свежим фруктовым вкусом, разнообразные кексы с ягодной начинкой.

Анны выехала из Славянска Донецкой области в 2014 году. В одном из сел Буковины многодетной семье выделили дом. Дети ходят в местную школу, занимаются творчеством.

В Карпаты на ферму приехали всей веселой командой. В семье 5 девочек и один козак лет двенадцати. Очень веселый смешливый парень. Рассказывал, что в школе его часто зовут, если надо поднять настроение. Удивительные картины, созданные на камнях, девочки подарили съемочной группе Черновицкого телеканала. Телевизионщики приезжали посмотреть, как отдыхается шумной компании на далеком хуторе.

А отдыхать-то особо было некогда! Каждый день организаторы расписывали по часам. Научились ставить палатки, косить траву, разжигать вечерний костер, ухаживать за живностью. Прошлым летом в хозяйстве появилась молодая коза с козлятами и новоявленные хуторяне только учились доить. А на днях узнала, что на хуторе Кошуя уже 11 коз. Думаю, что на следующем воркшопе гости уже будут осваивать сыроварение.  
Прошел почти год. Сейчас семейство осваивает новое для себя занятие. Анна участвовала в конкурсе мини бизнес-проектов и успешно защитила свою грантовую заявку. На выделенные деньги купили две машины для вышивания и сейчас в домашней мастерской шьют вышиванки. Дети помогают.

Травы, травы…

Отдельный день «зеленых» занятий был посвящен науке сбора и сушки дикорастущих травы. За ними мы отправились на горные баниловские луга. Марина Коняк рассказала отдельно о каждом лекарственном растении, пояснила, почему особенно ценятся для карпатских сборов именно дикоросы, а не растения с регулярных грядок. А уже в лагере учились вязать особым образом пучки для сушки. «Срезать стоит вершок цветущего растения, длиной не более 15 см, а сушить можно только в тени. При этом пучок не стоит делать большим, травам не должно быть «тесно» при сушке», – рассказывала Марина.

Она уточнила, что название общественной организации «Буквица» происходит от одноименного растения. С помощью этого лилового «султанистого» соцветия можно поднять иммунитет, буквица помогает общему оздоровлению организма.

А вот лекарственные  травы с желтыми цветами, такие как золотарник, медунка, по словам Марины, помогают в лечении желудочно-кишечного тракта. 

Поход за черникой открыл детям новые знания: оказывается, полезны не только ягоды, но и веточки растения. Это прекрасное средство для уставших от чтения и работы за компьютером глаз, помогает восстановить остроту зрения.

Активничают сами и приглашают других

Поддержка и теплое отношение помогли объединиться и самим «восточникам». Сейчас, как говорят местные активисты, большинство семей ВПЛ освоились на новом месте, многие хотят остаться на Буковине. Они организовывают собственный бизнес, вливаются в местные громады, работают во многих культурных, экологических организациях. При этом активно участвуют в волонтерских инициативах, помогая другим семьям ВПЛ. Кстати, в этом году черновицкие NGO также планируют поездку в Карпаты. На этот раз к географии карпатских воркшопов присоединиться село Мигово, Вижницкого района.

Опытом успешной работы с ВПЛ буковинцы делятся с другими регионами Украины. Предлагаем и вам воспользоваться контактами этих общественных объединений, поддерживая обратную связь с активистами NGO. 
Контакти:

ЧОГМЕО «Буквиця»

Марина Коняк тел. 067 373 0113; bukvitsa@yandex.ru
https://www.facebook.com/bukvitsaproject
https://www.facebook.com/marinika777
