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[bookmark: _GoBack]Педагогов Донецкой области наградили за инновационные разработки     по медиаграмотности
2 июля в Киеве состоялась церемония награждения школьных учителей и педагогов высших учебных заведений Донецкой области, которые стали победителями конкурса по медиаграмотности. Конкурс инновационно-методических разработок для педагогов организовала общественная организация «Донецкий пресс-клуб». Сильнейшими оказались работы педагогов из Славянска, Мариуполя, Торецка, Дружковки, Мирнограда и Покровска.
Два первых места завоевали преподаватели Государственного учебного заведения «Славянский профессиональный аграрный лицей» Наталья Иващенко и Оксана Бойко за авторский тренинг «Медиаграмотность – мы идем на помощь», а также учитель Торецкой ООШ I-III ступеней №9 Анна Мартишевская за авторский квест «Человек и СМИ». Учебные заведения победителей получили в качестве приза мультимедийные проекторы. Другие победители также получили полезные подарки – видеокамеры, штативы, фотоаппараты. По словам одной из победительниц Анны Мартишевской, у учителей есть понимание важности формирования у учащихся критического мышления. «Для современной школы очень важно, чтобы дети научились критически мыслить, различать информацию, которую они получают по телевидению и интернету, а также были разборчивыми в выборе источников информации. А нам, учителям, не менее важно научиться это делать, чтобы помогать нашим подопечным. Такие тренинги и конкурсы как раз помогают нам в этом», - подчеркнула она.
Во время награждения участники имели возможность пообщаться с журналистами и медиаэкспертами: главным редактором газеты «Донеччина» Игорем Зоцем, заведующей кафедры рекламы и связей с общественностью Одесского национального университета Натальей Стеблиной, доцентом кафедры журналистики Национального университета «Острожская академия» Сергеем Штурхецким. К церемонии награждения также присоединилась главный специалист департамента общего среднего и дошкольного образования МОН Украины Раиса Евтушенко. Она подчеркнула, что в трудные времена, которые сложились в Украине, а особенно на Донбассе в течение последних двух лет, медиаграмотность должна занимать важное место в образовании. По ее словам, даже при отсутствии спецкурса из-за перегруженности школьной программы учителя могут успешно вплетать медиаграмотность в свои уроки независимо от предмета. По мнению представительницы МОН, хорошо, что существуют подобные проекты общественных организаций, которые могут проводить эту просветительскую работу.
Всего на конкурс поступило 32 работы, из них 7 – от высших учебных заведений, 25 – от общеобразовательных школ. В состав жюри, которое определяло победителей, вошли медиаэксперты: заведующая кафедрой журналистики Донецкого национального университета (Винница) Елена Тараненко, директор Центра медиареформ Людмила Гуменюк, доцент кафедры журналистики Национального университета «Острожская академия» Сергей Штурхецкий.
По словам исполнительного директора ОО «Донецкий пресс-клуб» Татьяны Строй, преподаватели – очень благодарная аудитория для работы с медиаграмотностью. «Уже несколько лет у медиаэкспертов и Министерства образования Украины проходят обсуждения запуска уроков медиаграмотности в школах. Однако, пока эти изменения в программу воплотить не удалось. А с помощью нашего комплексного проекта, который состоял из тренингов по медиаграмотности для преподавателей и конкурса методических работ, мы смогли привлечь педагогов Донетчины обращать внимание на этот важный вопрос в рамках любых уроков. Большинство победителей конкурса это преподаватели гуманитарных дисциплин – языка, литературы, истории. В рамках внеклассной работы они пытаются помочь ученикам разного возраста научиться особенностям работы с информацией в современном мире, критическому мышлению, креативности, собственной ответственности за свои слова и тексты. Так сейчас мы видим потребность продолжать работу в этом направлении, привлекать еще больше педагогов в процесс внеклассной работы по медиаграмотности со своими учениками», - отметила она.
Конкурс проводила ОО «Донецкий пресс-клуб» в рамках проекта «Обучение основам безопасности в современном цифровом и медиапространстве», который реализуется при поддержке Посольства США в Украине. В рамках проекта преподаватели вузов и учителя школ Донецкой области участвовали в тренингах по цифровой и медиаграмотности, которые состоялись в Мариуполе, Славянске, Бахмуте и Покровске.

Полный список победителей
Первые два места (приз – мультимедийный проектор) получили:
1. Групповая работа «Тренинг «Медиаграмотность – мы идем на помощь», авторы
Иващенко Наталья Васильевна, Бойко Оксана Яковлевна, преподаватели Государственного учебного заведения «Славянский профессиональный аграрный лицей»;
2. Работа «Квест «Человек и СМИ», автор
Мартишевская Анна Вадимовна, учитель Торецкая ООШ I-III ступеней №9

Вторые два места (приз – цифровая видеокамера + штатив) получили:
1. Работа «Практическое занятие по медиаграмотности для учеников 4-го класса», автор
Безрук Ольга Петровна, учитель Лисовской ООШ I-III ступеней Красноармейского районного совета;
2. Групповая работа «Квест-проект «Анна Каренина»: вчера, сегодня, завтра», авторы
Стопкевич Елена Викторовна, Гаденко Татьяна Александровна, учителя Дружковского ООШ I-III ступеней №7

Третьи два места (приз – цифровой фотоаппарат) получили:
1. Работа «Материалы для практических занятий по медиаграмотности», автор
Понцир Людмила Александровна, учитель Мирноградской ООШ I-III ступеней №5;
Кирсанова Татьяна Михайловна, директор
2. Работа «Конспект занятия для учеников 5-го класса «Я – медиаученик», автор
Портянна Виктория Ивановна, учитель Покровской ООШ I-II ступеней №6.

Также жюри решило вынести в отдельные номинации:
- Работу группы авторов Красноармейского педучилища «Исследование «Медиаобразовательные технологии – важное средство модернизации образования (из опыта работы)», авторы:
Олейник Елена Ивановна, директор
Климова Валентина Леонидовна, заместитель директора
Кабанова Дарья Андреевна, преподаватель
Кривенко Людмила Александровна, преподаватель
Эта работа была оценена как комплексное научное исследование и внедрение знаний по медиаграмотности в процесс подготовки специалистов высшей школы
Приз – цифровая видеокамера + штатив

А ТАКЖЕ:
Приз – проектор самое креативное воплощение знаний по медиаграмотности в практику учебного процесса получили
Емцова Виктория Александровна, Поддубный Сергей Анатольевич, учителя Мариупольской ООШ I-III ступеней №64.
Авторы работы «Учебно-методический комплекс «Медиакомпетентность как инновационная практика организации учебно-воспитательного процесса».
