Винницкая «ВІСЬ» – ось понимания, диалога и интеграции переселенцев

Опыт Винничины, гостеприимно принявшей тысячи вынужденных переселенцев, имеет свою специфику в их интеграции в местную громаду. Во-первых, Винницкая область традиционно славится именно сильной громадой, интересными социальными инициативами и неформальным подходом к тому, что называется официальным термином «формирование гражданского общества». Во-вторых, специфику ситуации обусловил переезд в областной центр Донецкого национального университета, прославленного украинского вуза, который вместе с винничанами успешно открыл новую страницу не только собственной истории, но и, возможно, мирового опыта восстановления университета в экзиле практически с нуля, если говорить о материально-технической базе, но с мощной кадровой базой сильного, активного и патриотичного коллектива преподавателей, студентов и сотрудников. Коллектива, который теперь поправу называет себя «университетская семья». И успешность адаптации, а позднее и интеграции этой семьи на новом месте во многом зависела именно от того, как ее примут в семье винницкой громады.
Сегодня в Виннице не очень любят аббревиатуру ВПЛ – ни сами переселенцы, ни винничане. Намного чаще от винничан здесь услышишь «наши винницкие донецкие», а от самих переселенцев вместо «здесь, у них» – «у нас, в Виннице». И это стало возможным благодаря совместным усилиям услышать друг друга, понять, что чужого горя не бывает, и желанию строить Украину вместе.


Диалоги понимания
Первые преподаватели, студенты и сотрудники ДонНУ, приехавшие в начале октября 2014 в Винницу вслед за ректором Романом Гринюком, приехали с огромным желанием восстанавливать родной университет, они не утратили веру и надежду, но оставили на своей малой родине практически все – дома и квартиры, работу членов семей, друзей и знакомых, места обучения детей. Да и мало чего еще незаметно входит в нашу зону комфорта – незаметно, пока мы этого не потеряем – знакомое расположение всего в родном городе, телефоны врачей, к которым можно обратиться, транспортные маршруты, адреса магазинов, ремонтных ателье, аптек и аварийных служб…Это уже не говоря о любимых уголках родного города, привычных с детства местах отдыха и многом другом – материальном и совсем не материальном, обо всем, что создает твой мир. Мир, разрушенный в один момент по желанию «вежливого соседа», приведшего в твой город сначала титушек и бандитов, а потом – вооруженных «гиркинцев», российские танки и «русскую православную армию».
Да, дончане и луганчане, приехавшие в Винницу, не были отчаявшимися людьми, но их растерянность становилась все большей проблемой, потому что вместе с бесчисленным количеством бытовых проблем возникла и более серьезная – проблема недопонимания с местными жителями, упреков, а иногда и прямых обвинений. Именно тогда в роли настоящих профессиональных медиаторов, если говорить научно, а на самом деле – в роли настоящих друзей, вовремя протянувших руку помощи, и выступили винницкие активистки – это, действительно, почему-то были именно женщины, возглавляющие НГО. 

Светлана Дубина – известная в Виннице общественная деятельница, правозащитница, эксперт Коалиции по противодействию дискриминации в Украине, руководитель ОО «Информационно-просветительский центр «ВІСЬ». Конечно, такой человек не мог остаться в стороне от проблем новых жителей ее города – именно так Светлана с самого начала и по сей день воспринимает переселенцев.
[bookmark: _GoBack]Вспоминает заведующая кафедрой журналистики ДонНУ Елена Тараненко: «Я очень хорошо помню наш первый разговор в декабре 2014-го. Когда мы только перебрались в Винницу, я сразу связалась с руководителем Винницкого пресс-клуба Натальей Болховской, потому что именно так мы работали в Донецке – в тесной связи с Донецким пресс-клубом, знали, что это наши хорошие друзья, которые не покинут в беде. Вдруг мне звонит Светлана, говорит, что мой телефон ей дала Наталья, и рассказывает о возможности помочь нашим преподавателям и студенткам через грант Украинского женского фонда. Мы начали разговор о наших нуждах с предложения средств гигиены, а закончили очень интересной идеей, родившейся прямо во время почти часовой беседы. Я предложила реализовать нашу не менее важную, чем материальные, потребность – информационную. Рассказать свои истории, поделиться опытом и болью, доказать, что мы – искренние, настоящие и не те стереотипные «донецкие», которыми пугали Украину на протяжении последних лет. Светлана буквально загорелась, и именно тогда я впервые от нее услышала фразу, которую она потом часто повторяла: «Я очень удивлена. Я думала, что вы будете что-то просить, я была готова помогать, а вы сами предлагаете, еще и такие интересные вещи!».
Именно так родилась идея «Историй несепаратисток», сборника 30 историй преподавательниц, выпускниц и студенток Донецкого национального университета, изданного в Виннице весной 2015 года в рамках проекта ОО «ВІСЬ» «Диалоги понимания» при поддержке Украинского женского фонда. Кроме просветительского, книга имела и своеобразный терапевтический эффект, так как помогла лучше понять собственные проблемы и поделиться тем опытом – потерь, ошибок, боли, которого авторы совсем не желали своим читателям. Из-за небольшого тиража – 300 экземпляров, книга уже практически раритет, ее презентации прошли в Виннице, Киеве, Житомире, Кировограде, и ее успех заставил задуматься над продолжением. Главное, что удалось, как считают авторы идеи – Светлана Дубина и Елена Тараненко – эта книга сделала первый шаг к настоящему диалогу, растопила лед равнодушия к проблемам жителей Донбасса, ставших вынужденными переселенцами, и начала разрушать стереотипы разделенности на «МЫ» и «ОНИ». 

«Розы Слобожанщины» 
Книга стала очень важным результатом первого проекта, но, наверное, не главным, потому что во время его реализации не только были организованы мастер-классы, тренинги, экскурсии по Виннице, народные гуляния, но и буквально, день за днем, человек к человеку, выстраивались на практике те солидарные коммуникации, которые и были целью проекта. Да, для первоначальной психотерапии, реабилитации, снятия стресса очень важно выговориться, поделиться проблемой и эмоциями, но не менее важно накопить новый «клад» позитивных эмоций. И оказалось, что в этом донецкие переселенки способны помочь не только друг другу, но и винничанкам. 
В рамках проекта было задумано провести мастер-классы по вышиванию или валянию – своеобразные этно-мастерские по культуре Подолья, к тому же изготовление украшений – извечная женская терапия, как вдруг девушки из ДонНУ предложили собственный мастер-класс, объединив в его концепции сразу несколько. Первая часть названия пришла сама собой, ведь роза – символ Донецка, историю которого необходимо было объяснить винничанкам. А во-вторых, очень захотелось сбросить с себя тот стереотип, почти клеймо «неукраинскости Донбасса». Вот и вспомнилось, что традиционная культура украинской Слобожанщины распространена не только на Харьковщине, а и на значительной части территории Донеччины и Луганщины. На первом «заседании» того женского клуба собрались вместе не только винничанки и дончанки, но были даже и польские гостьи-волонтерки. Слава о необыкновенной атмосфере, тепле и гостеприимстве той встречи выразительно подкрепилась прекрасными валяными украшениями, изготовленными женщинами собственными руками под руководством дончанки Анны Глушко, и мастер-класс пришлось повторить и к 8-9 мая, чтобы изготовить красные маки, и к презентации «Историй…», чтобы подарить гостям и авторам желто-голубые сердечки, сделанные с любовью, буквально «от сердца к сердцу».

«Услышать – Понять – Найти общий язык»
Так, через большие и малые общие дела, собственно, и произошла та самая интеграция – люди подружились, общались вне мероприятий, совместно планировали работу и отдых, праздновали вместе и помогали друг другу. Поэтому название нового проекта сложилось само собой, и подсказала ее сама жизнь: «Услышать – Понять – Найти общий язык».
Светлана Дубина так объясняет эту концепцию: «С тех пор, как я впервые услышала или прочитала буквы ВПЛ и получила их расшифровку, так и не могу смириться, как и почему в своей стране люди могут иметь такой статус? Понимаю, но не принимаю. Потому что то, что происходит вокруг, несет слишком много негатива и приправлено нарушениями прав человека. Поэтому для организации, которую я возглавляю, для меня лично, возможен только один вариант – партнерство с людьми, которые являются винничанн(к)ами. Тем более если это люди такой мощной силы и вдохновения.
Конечно, не без проблем и сложных ситуаций, но у нас есть цель – реализация общественно полезных дел, обеспечение ценностей недискриминации, и… если уже совсем вглубь – хорошая и комфортная жизнь всех. Для того мы и инициируем, и реализуем проекты, изучая потребности и наполняясь ресурсом друг друга, а работаем мы, в основном, с женщинами…У меня была где-то год назад, наверное, из-за стрессовости и большого напряжения, позиция «ну вот перетерпеть, переждать…», а сейчас понимаю, каждый день…шаг за шагом нужно совершать дела, которые б облегчали и улучшали – чем можем, чем хотим и в силах делиться…Поэтому наши книги стали поддержкой искренностью и правдой. Работаем дальше…»
Уже в рамках нового проекта «Содействие плюрализму и диалогу в украинском обществе» при поддержке Фонда «Восточная Европа» была издана вторая книга историй переселенцев. «Донбасс – арена войны» отличается от первого сборника, среди авторов 50 историй и мужчины, и женщины, люди разных возрастов, профессий и с разным жизненным опытом. После эмоций и растерянности пришло время проанализировать не только последствия «русской весны» 2014-го, но и причины, задуматься над собственной судьбой и сознательным решением – возможно ли возвращение домой. Книгу презентовали почти по всей Украине, много презентаций провели, в частности, в Донецкой и Луганской областях: и там, где описанные истории знакомы читателю не понаслышке, на собственном жизненном опыте, и там, где люди впервые имеют возможность почувствовать сердцем, что «донецкие» и «луганские» – это не второсортные украинцы, а такие же, как другие, что чужой беды не бывает, и что не от человека зависит с его ли города начнется война, но именно человеку принимать осознанное решение в ответе на сложнейший вопрос «Чем ты готов заплатить за собственные убеждения?»

«Чем все время давать голодному рыбу, лучше один раз дай удочку»
Уже два года «ВІСЬ» работает с переселенцами, и сегодня активно продолжает свою деятельность. Принципиальной позицией ее руководителя, Светланы Дубины, является соблюдение прав человека, свобода выбора, отсутствие давления на людей, тем более, в таком сложном вопросе как выбор для переселенца между интеграцией в местную громаду и реинтеграцией. Поэтому «ВІСЬ» постоянно организовывает фокус-группы, дискуссии, вообще двери этой организации всегда открыты и для тех, кто нуждается в помощи, и для тех, кто сам способен предложить помощь другим. Таких становится все больше и среди переселенцев, которые, безусловно, являются мощным ресурсом для местной громады. 
Новым и интересным направлением работы винницкие активисты избрали помощь ВПЛ в создании собственных общественных организаций для создания проектов, в котрых сами переселенцы могли бы помогать друг другу. Уже хорошо известной на Винничине стала ОО «Спільна справа», недавно создана ОО «Об’єднання переселенців зі Сходу України та Криму», руководитель которой Наталья Парамонова с благодарностью вспоминает помощь в регистрации организации, поддержку инициатив переселенцев и примеры такого опыта общественной деятельности, которого «новые» активисты еще не имеют: «Нашей молодой организации повезло, что нам помогает именно «ВІСЬ». И многолетний опыт этой организации, и неравнодушное сердце ее членов дали нам возможность пройти обучение и даже попробовать себя в реализации собственного проекта для таких же как и мы ВПЛ. Теперь имеем и уверенность, множество планов, и это именно благодаря поддержке винничан, с которой нам все по силам.
Нам все время встречаются люди, которые не проходят мимо, заботятся нашими проблемами. Приведу один пример. На лето «ВІСЬ» запланировала серию тренингов, в том числе и с ВПЛ. Меня очень заинтересовала программа, но я пожаловалась, что не смогу посещать мероприятия системно, потому что не с кем оставлять детей. Да и не я одна такая. Светлана задумалась буквально на минутку и ответила: «Все будет, и будет круто!». И то, что она придумала, это действительно круто! Детское сопровождение тренингов – пока мамы занимаются, дети играют в парках и на площадках, едят вкусности, были уже и в планетарии, и в трамвайном парке, и на экскурсиях по городу! Пока мы учимся, дети развлекаются в сопровождении специалиста. Бывает так, что уже малыши спрашивают нас: «Мама, а когда у тебя тренинги?», потому что не только мы, но и они сдружились между собой». 
Благодаря активности громады, неравнодушию винничан и оригинальные инициативы Винница часто становится площадкой для пилотных социальных проектов. Так, ОО «ВІСЬ» с весны 2016 стала партнером Украинского женского фонда при поддержке Института мира США и Глобального женского фонда в пилотном проекте «Внутренне перемещенные лица в трех городах Украины: планы, перспективы, возможности для примирения». Из двенадцати проектов-победителей пять – винницкие! 
Выпускницы бакалаврата ДонНУ по журналистике Мария Дробот и Екатерина Глущенко тоже подали свой проект, так сказать, по специальности, так как девушки запланировали создание «Центра просветительских программ по медиаграмотности», рассчитанный не только на ВПЛ, но, прежде всего, на школьников и учителей Винничины. Мария Дробот говорит, что при создании их первого в жизни проекта очень пригодились предыдущие тренинги и семинары, где обсуждался мировой опыт решения конфликтов, роль громады в этих процессах, где детально прорабатывались термины и понятия стабильного развития: «При поддержке ОО «ВІСЬ» и кафедры журналистики ДонНУ мы с Екатериной разработали свой проект и соревновались с участницами и участниками из трех городов Украины за получение гранта и его реализацию. Какой же была наша радость от желанной, но неожиданной победы!26 и 27 июля мы были в Киеве на организационной встрече двенадцати победителей из Северодонецка, Киева и Винницы. Кроме собственно встречи с представителями фонда, мы снова в тренинговой форме поучились медиации и фасилитации, а также получили очень ценные и важные советы по поводу воплощения своих идей».
Летом 2016 начат новый масштабный проект «ВПЛ и громады» ОО «ИПЦ «ВІСЬ» и Украинского женского фонда при поддержке Фонда Мотта (C.S. Mott Foundation), в котором задействованы около ста переселенок и переселенцев. Они получают психологические, менеджерские, финансовые, медийные и правовые консультации, а также разработают собственные проекты. Именно в нем работает детское сопровождение тренингов, а проекты ожидаются самые оригинальные – от воссоздания семейных фотоальбомов, оставшихся на Донбассе, до создания совместного пространства освоения украинских культурных традиций: праздников, кулинарии, посещения сакральных мест украинства. 
Винницкий опыт показательно свидетельствует о том, что время адаптации ВПЛ уже в прошлом, сегодня актуальна настоящая, не на словах, а на деле, интеграция «новых винничан», ка принято здесь называть переселенцев, в местную громаду!
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