 «Мы не помогаем переселенцам. Мы помогаем всем тем, у кого есть проблемы»

Вам нужна специфическая помощь? Записывайте: город Сумы, общественная организация «Клуб «Шанс».

«Нам неважно, откуда и кто этот человек...» 

–  ... Ситуации? О, ситуации у нас разные были! Например, в милицию несколько раз забирали, – улыбается Валя. – Мы тогда работали по проекту фонда «Возрождение» для поддержки пациентов, вынужденно перемещенных из зоны АТО. А там предполагались и плата за квартиру; и обеды – мы им талончики на питание выдавали; и даже определенная сумма на руки. Как-то я должна была передать деньги ребятам из Славянска. Ну и представьте эту группу: загорелые парни, шесть человек, в разговоре повторяют «Славянск»... Первый раз за нами приехала «Альфа». Я в свою очередь вызвала нашего Лешу Загребельного... Разобрались. Потом с «убноновцами» уже и подружились. И когда снова возникали подобные ситуации, я звонила им, они помогали. И в горотделе уже нас знали. Им позвонят по «02», что вот здесь подозрительные люди; нас привозят, они узнают, смеются. Но процедуру, если есть  задержанные, выдержать надо: каждого опросить, а это – часа два на одного человека. И я присутствовала на всех этих разговорах, с каждым... Хотя бдительность сумчан стоит отметить положительно ...

Это – о времени, когда Валентина Дейнега работала сумским координатором проекта Международного фонда «Возрождение» «Поддержка пациентов – вынужденно перемещенных лиц из зоны АТО Донецкой и Луганской областей». 

Сегодня она показывает офис Клуба: здесь – комната для первоначального приема посетителей, здесь сидит консультант-психолог, здесь – зальчик для групповых встреч клиентов; вот здесь можно проводить мероприятия, а это – кабинет Загребельного... Гордость сдержать непросто, да и стоит ли? Несколько лет назад, когда Алексей Загребельный, а собственно, – «Шанс» только-только начинал, об офисе речь не шла. Чему-то учились, что-то делали «на ощупь», но последовательности у Алексея не отнять. И еще – явного теперь перфекционизма. Потому что за спиной – опыт. Немало интересных и нужных проектов осуществлено, с руководителя-новичка Алексей уже давно превратился в эксперта в своей сфере. Стоит отметить хотя бы одно: прежде всего благодаря «Клубу «Шанс» в области – первой из областей Украины! – было создано и принято областную программу реализации государственной политики в отношении наркотиков.

– Как мы работаем с переселенцами? Знаете, я бы не ставил вопрос так, – говорит Алексей. – Мы не работаем с переселенцами – мы работаем со своей целевой группой. Нам не важно, кто перед нами, какого пола, какой расы, откуда... У нас свой подход, пожалуй, лучше сказать – свой принцип: помогать человеку, у которого есть проблемы. Особенно, если эти проблемы специфические, как у наших клиентов. А поскольку мы – одни из основных в области провайдеров для этих специфических категорий – к нам идут.
Своя специфика 

Общественная организация, о которой идет речь, действительно имеет отчетливую специфику. Ее целевая группа: больные туберкулезом, ВИЧ/СПИД, наркоманией, вирусным гепатитом С... – и среди тех, кто живет на свободе, и среди тех, кто ее лишен. То есть в основном люди, которых поразили социальные болезни.

Собственно, на первых шагах организации говорилось о значительно более узком круге тех, кто нуждается в помощи: наркозависимых. Но с опытом приходило понимание, что все эти болезни, читай – проблемы, слишком тесно взаимосвязаны. Потому что если ты болен наркоманией, то имеешь высокий риск стать ВИЧ-инфицированным. А если уже получил положительный ВИЧ-статус, то ослабленный организм охотно прицепит  к твоим проблемам еще и туберкулез. И вирусный гепатит С, оказывается, намного коварнее, чем ВИЧ, но о последнем говорят много, а про гепатит – который значительно распространеннее! – умалчивали... 

Алексей Загребельный, руководитель организации, вспоминает: 

– Организация была основана зимой 2006 года инициативной группой из трех человек. В составе этой группы был и я. Небольшая предыстория – что нами двигало тогда. Волею судьбы в 2005 году я побывал в нескольких городах Украины, где познакомился с людьми и, прежде всего, с общественными организациями, которые работали в сфере ВИЧ-СПИДа, в сфере наркомании. Меня настолько захватила эта идея, что возникло желание создать такое движение в Сумах.

Было боязно,  я понимал, как велики  масштабы этой работы и как мал наш опыт общественной деятельности. Но мотивационная составляющая подтолкнула к созданию нашего клуба. Название «Шанс»  символическое. Мы прежде всего давали шанс самим себе изменить собственную жизнь.

Теперь мы организация, работающая в сфере общественного здоровья с целью становления гуманных политик и научно обоснованных практик.

Мы ведем проектную деятельность в нескольких направлениях. Условия работы в нашей организации – это волонтерство. Люди приобретают опыт, показывают себя, доказывают приверженность делу. Отличительной чертой организации есть жесткий подход в плане профессионализма. Те, кто у нас работает, прошли обучение и имеют соответствующую квалификацию. Это касается и социальных, и медицинских работников.

В последние годы можем констатировать, что наша работа не прошла напрасно. Мы видим,  как меняется отношение власти не только к нашей общественной организации, а, что важнее, к целевой аудитории, на которую работаем. Приятно, что уже достигли того уровня, чтобы влиять на процессы на уровне области. 

Как отмечают все партнеры Клуба – а их у организации немало, – основное отличие всех проектов «Шанса» – находить практический аспект и говорить всегда о конкретных вещах, без «повообще». А когда из зон конфликтов начали ехать переселенцы, действительно, стало не до разглагольствования.

Люди бывают разными

Первыми ощутили давление больные наркоманией крымчане, которые получали заместительную поддерживающую терапию (ЗПТ). Россия вообще против использования метадона и любых «заменителей». То есть, если ты наркозависимый, шанс на нормальную жизнь, при условии получения нужного лечения, ты теряешь. В Крыму доступ к лечению был перекрыт прежде всего из-за этого. 

Потом начались проблемы на Донбассе. Первыми в Сумы приехали клиенты из Славянска. Там вопрос стоял по-другому: на крыше наркодиспансера установили пулемет, поэтому не только наркозависимые, но и вполне здоровые люди вряд ли охотно бы посещали лечебное учреждение.

Заметим: ЗПТ нуждается в непрерывности. То есть лекарство нужно получать день в день. Еще жестче стоит вопрос для ВИЧ-инфицированных, получающих антиретровирусную терапию – препараты нужно принимать почти минута в минуту. А здесь – вынужденная пауза...

– ... Это был четырнадцатый год, все только началось. Приехали супруги из Крыма. Он так блевал... Я никогда такого не видела, – вспоминает Валентина Дейнега. – Просто фонтаном. И ничего ему не помогало. Потом мне объяснили, что это реакция организма, который уже крайне нуждается в наркотике. Они прибыли в выходной, но мы в тот же день нашли препараты. Потом приезжие официально были устроены на курс получения ЗПТ. За несколько дней нашли им квартиру.  МФ «Возрождение» именно тогда начал проект, направленный на поддержку непрерывного лечения. Наши клиенты пришли в себя, огляделись и... начали искать недостатки. Это же сначала возникает ощущение: мир, не стреляют, лечение есть, квартира есть, обедами кормят – класс! Потом и обеды стали не такие вкусные, и решили, что мы им наличные должны давать... В конце-концов оказалось, что семья наодалживала денег,  надо их куда-то перевозить, чтобы кредиторы не избили. А когда они освободили квартиру, выяснилось, что на балконе, где были спрятаны вещи хозяина, они взломали шкаф и те вещи... продали.

Зато есть и другая история, которую с удовольствием вспоминает Валя:

– Из Горловки приехала Наташа, это уже был пятнадцятий год. Через месяц – ее муж Дмитрий. Только с дороги он сообщил, что везет и больную парализованную маму. С проблемами, но договорились: маму сразу положили в больницу, там пролечили. Потом женщина оформила инвалидность, чего не смогла сделать на Донбассе. У нее, парализованной,видите ли, «не нашли причин для назначения инвалидности»... Сами понимаете, для такой семьи трудно найти квартиру. В первой действительно прожили недолго. Со второй повезло, там были хорошие хозяева, вошли в ситуацию. У пары наладилась заместительная терапия. Потом проект закончился, материальной помощи им мы не можем предоставлять, но они прижились в Сумах. Наталья устроилась работать в волонтерскую благотворительную организацию. Дима занимается изделиями из дерева. Такая хорошая семья...
Главное – личные отношения

Разных ситуаций много, –  хоть книгу пиши. Кто-то приехал с больными родными на грани нервного срыва или, может,уже в состоянии такого срыва; кто-то прибыл сюда, а не домой, из мест лишения свободы – без единого документа... 

Алексей вспоминает, как принимали людей из маршруток, а они приезжали с какими-то пакетиками, кто-то – в тапочках, испуганные. А главное – со страхом перед болезнями, которые вот-вот   снова возьмут в плен, и тогда  никакой нормальной жизни уже не будет. Потому что тогда – боль, неизбежные попытки найти дозу, а денег на это не будет, то есть в итоге – криминал...

– Не поверите, мы за два часа оформляли им документы и они получали медицинскую помощь, – вспоминает Алексей. – При обычных условиях эта процедура у них заняла бы недели две. Но нам помогли наши контакты, сугубо человеческие связи с теми партнерами, с которыми уже имели совместные проекты. Это и главный врач наркодиспансера Тарас Злыденный, и главный врач тубдиспансера Леонид Бондаренко, и руководитель областного центра СПИДа Владимир Бутенко... Они входили в ситуацию, понимали, в каком критическом состоянии находятся люди. И некоторые клиенты успевали получить необходимые препараты минута в минуту. А уже потом мы помогали исполнять все формальности...
И сейчас со Славянска звонят те, кто уже вернулся домой. В Клубе их тоже вспоминают с добротой: чтобы как-то выразить свою признательность за поддержку, ребята пришли и помогли сделать ремонт вот в этом нарядном сейчас офисе.

В Клуб ображаються и сейчас, вне проектов, и не только представители их целевой группы. Телефоны НПО есть в базе, и не все в состоянии «sos» способны разобраться в специфике. Здесь же, если не помогут, то по крайней мере переадресуют по нужному направлению. «Не было такого, чтобы мы кому-то просто отказали», – говорит Алексей.

* * *

Уже в конце встречи задерживаемся в «приемной». Эта комната для первичных консультаций, и Евгений Нестеренко, который первым встречает гостей, может проинформировать об опасности заражений; мерах профилактики; неотложних мерах, если инфицирование все же произошло. При необходимости – направляет к специалистам Клуба. 

– Здесь мне нравится, – рассказывает Женя. – В Донецке я работал и на заправке, и на мебельной фабрике, но, знаете, понял, что самое интересное – работать с людьми. 
О Клубе «Шанс» Евгений узнал от знакомых Алексея Загребельного, в том числе и клиентов общественной организации, с которыми вместе занимается спортом. Пришел посмотреть, а потом Алексей предложил ему поволонтерствовать. Третий месяц он осваивает новые отношения.

– Конечно, с людьми тоже надо учиться работать. Вот пришел один, агрессивный, с какими-то претензиями. Чувствую – достал! Но я смолчал, рассказал то, что должен, и все. Я же сам когда-то немножко употреблял, поэтому понимаю, в каком состоянии эти люди, в какой помощи нуждаются... Сейчас? Нет! Даже не курю... Здесь с людьми интересно, тем более, уже есть знакомые, с которыми не надо «умничать», одевать маску. А те предыдущие работы были... без радости...

Женя берет большую спортивную сумку: его рабочий день закончился. Завтра он придет сюда снова.

